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Κατάθεσης Εγγράφων του Βουλευτή κ. Κ. ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΥ.  
 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι, σύμφωνα με το άρθρο 43 του ν. 4760/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 247),             
ως ισχύει, οι ασυνόδευτοι ανήλικοι, υπήκοοι τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς, δεν τίθενται                 
σε προστατευτική φύλαξη του άρθρου 118 του π.δ/τος 141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58),                
μόνο εξαιτίας του γεγονότος ότι στερούνται ασφαλούς ή γνωστής διαμονής. Στην περίπτωση 
αυτή, ενημερώνονται αμελλητί ο Εισαγγελέας Ανηλίκων ή, ελλείψει αυτού, ο Εισαγγελέας 
Πρωτοδικών, ο οποίος ενεργεί ως προσωρινός επίτροπος των ασυνόδευτων ανήλικων                
της κατά τόπον αρμοδιότητάς του και η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής 
Προστασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου [άρθρο 6 του π.δ/τος 77/2023 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 130), ως ισχύει], που μεριμνά για την άμεση παραπομπή των ασυνόδευτων 
ανήλικων σε κατάλληλη δομή φιλοξενίας, μετά από έκδοση εισαγγελικής διάταξης. 
Σημειωτέον δε ότι υπήκοοι τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς, οι οποίοι, μετά από διαδικασία 
ταυτοποίησης, αναγνωρίζονται ως ασυνόδευτοι ανήλικοι [κατά την έννοια του άρθρου 1 
(περ. ιγ’) του ν. 4939/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 111), ως ισχύει], παραπέμπονται -άμεσα- σε 
διαδικασία εξεύρεσης επείγουσας φιλοξενίας μέσω της ως άνω Γενικής Γραμματείας και 
ενημερώνεται σχετικά η αρμόδια εισαγγελική Αρχή για την έκδοση συναφούς διάταξης 
μεταφοράς. 

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και οι οικείες 
Διευθύνσεις Αστυνομίας της χώρας βρίσκονται σε συνεχή επαφή με τη Γενική Γραμματεία 
Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του προρρηθέντος Υπουργείου, αλλά και με 
λοιπούς συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες για το ζήτημα της διαχείρισης των ασυνόδευτων 
ανήλικων αλλοδαπών και γενικότερα των ανήλικων υπηκόων τρίτων χωρών, καθότι                 
αυτό αποτελεί αντικείμενο ιδιαίτερης μέριμνας στο πλαίσιο του κοινωνικού ρόλου και              
της αποστολής που επιτελούν οι αστυνομικές Υπηρεσίες, ώστε να παρέχεται ο απαιτούμενος 
βαθμός προστασίας στην εν λόγω ευαίσθητη ηλικιακή ομάδα. 

Επιπλέον, τονίζεται ότι στις περιπτώσεις εντοπισμού ασυνόδευτων ανήλικων 
αλλοδαπών εφαρμόζονται οι διατάξεις που αφορούν στο ρυθμιστικό πλαίσιο λειτουργίας           
του «Εθνικού  Μηχανισμού  Επείγουσας  Ανταπόκρισης»  για  τους  ασυνόδευτους  ανήλικους              
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- 2 -  -που λειτουργεί από τη Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας,            
με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ύπατης Αρμοστείας του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR) και σε συνεργασία με τις αστυνομικές               
και εισαγγελικές Αρχές-, καθώς και στις ακολουθούμενες διαδικασίες καταγραφής και 
ταυτοποίησής τους. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω και στο πλαίσιο της διαχείρισης μετανάστευσης,                   
οι ελληνικές Αρχές δεν εφαρμόζουν κάποια μορφή κράτησης για τους ασυνόδευτους 
ανήλικους για λόγους άλλους από την προγραμματισμένη και επικείμενη επιστροφή τους, 
ενώ, καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για τη δημιουργία θέσεων φιλοξενίας, την ταχεία 
καταγραφή των ανήλικων και τη διασφάλιση πόρων για τη συνέχιση του προγράμματος 
συνοδείας. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι οι ασυνόδευτοι ανήλικοι αλλοδαποί, με τη συνδρομή 
συνοδείας που εκτελείται από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, μεταβαίνουν σε Αστυνομικά 
Τμήματα για την καταγραφή των στοιχείων και την καταχώρησή τους στις σχετικές     
εθνικές και ευρωπαϊκές βάσεις δεδομένων. Επίσης, με τη δημιουργία πρόσθετων δομών 
φιλοξενίας, κατόπιν ενεργειών της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής 
Προστασίας -που αποτελούσε πάγιο αίτημα του Αρχηγείου-, ο αριθμός ασυνόδευτων 
ανήλικων στις Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας μειώθηκε σημαντικά (ενδεικτικά,                  
την 17-03-2026, φιλοξενούνταν σε αυτές -2- ασυνόδευτοι ανήλικοι αλλοδαποί). 

Για τα λοιπά αιτούμενα στοιχεία, αναφέρεται ότι, κατά τα έτη 2019 - 2026 (έως      
28-02-2026), εισήλθαν στη χώρα μας, συνολικά, -12.507- ασυνόδευτοι ανήλικοι αλλοδαποί 
(εξ αυτών -2.620- το έτος 2019, -471- το έτος 2020, -642- το έτος 2021, -1.544- το έτος 
2022, -2.224- το έτος 2023, -2.988- το έτος 2024, -1.879- το έτος 2025 και -139- το δίμηνο 
Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου του τρέχοντος έτους), ενώ, τονίζεται ότι, κατά τα έτη                    
2020 - 2026 (έως την ως άνω ημερομηνία), έλαβαν χώρα -49- επιστροφές της υπόψη 
κατηγορίας προσώπων [ήτοι, -15- το έτος 2020 εκ των οποίων -5- με οικειοθελή αναχώρηση 
(εξ αυτών -4- υπήκοοι Αλβανίας και -1- υπήκοος Παλαιστίνης) και -10- αναγκαστικές 
επιστροφές (εξ αυτών -8- υπήκοοι Αλβανίας, -1- υπήκοος Σομαλίας και -1- υπήκοος 
Τουρκίας), -12- το έτος 2021 εκ των οποίων -3- εθελούσιες επιστροφές υπηκόων Ιράκ          
μέσω Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (Δ.Ο.Μ.), -4- με οικειοθελή αναχώρηση (εξ 
αυτών -3- υπήκοοι Αλβανίας και -1- υπήκοος Τουρκίας) και -5- αναγκαστικές επιστροφές           
(εξ αυτών -4- υπήκοοι Αλβανίας και -1- υπήκοος Κονγκό), -8- το έτος 2022 εκ των οποίων -6- 
εθελούσιες επιστροφές μέσω Δ.Ο.Μ. (εξ αυτών -4- υπήκοοι Ιράκ, -1- υπήκοος Κοσσόβου και 
-1- υπήκοος Πακιστάν) και -2- αναγκαστικές επιστροφές υπηκόων Αλβανίας, -4- το έτος 2023                   
εκ των οποίων -1- εθελούσια επιστροφή υπηκόου Λιβάνου μέσω Δ.Ο.Μ., -2- με οικειοθελή 
αναχώρηση (εξ αυτών -1- υπήκοος Αλβανίας και -1- άπατρις) και -1- αναγκαστική επιστροφή 
υπηκόου Αλβανίας και -10- το έτος 2025 εκ των οποίων -2- εθελούσιες επιστροφές μέσω 
Δ.Ο.Μ. (εξ αυτών -1- υπήκοος Αιγύπτου και -1- υπήκοος Ιράκ), -5- με οικειοθελή αναχώρηση 
(εξ αυτών -4- υπήκοοι Αλβανίας και -1- υπήκοος Αιγύπτου) και -3- αναγκαστικές επιστροφές 
(εξ αυτών -2- υπήκοοι Αλβανίας και -1- υπήκοος Τουρκίας)].  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι βασική επιδίωξη του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη  
και του Αρχηγείου αποτελεί -μεταξύ άλλων- η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων           
κάθε προσώπου που διέρχεται τα εξωτερικά σύνορα της χώρας, ανεξαρτήτως εθνικότητας              
ή μεταναστευτικής ιδιότητας και προς τούτο, έχουν δοθεί, προς τις αρμόδιες αστυνομικές 
Υπηρεσίες, σαφείς κατευθυντήριες εντολές - οδηγίες για το σεβασμό των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων  και  της  αξιοπρέπειας  όλων  των  παράτυπων  μεταναστών   και    προσφύγων  
 - // - 



- 3 -  που αφικνούνται στην ελληνική επικράτεια, επιδεικνύοντας ιδιαίτερη μέριμνα για το δικαίωμα 
υποβολής αιτήματος παροχής διεθνούς προστασίας και άσκησης των προβλεπόμενων  
ένδικων μέσων. Στην κατεύθυνση αυτή, οι περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες εφαρμόζουν 
-κατά λόγο αρμοδιότητας- ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων επιτήρησης των συνόρων, 
εναρμονισμένο με τα νομικά και επιχειρησιακά πρότυπα, πάντοτε τηρούμενων των αρχών  
της απαγόρευσης των διακρίσεων και της μη επαναπροώθησης. Σε περίπτωση δε εντοπισμού 
ευάλωτων ομάδων ατόμων (όπως, γυναίκες πρόσφυγες θύματα ή εν δυνάμει θύματα βίας, 
παιδιά κ.α.), δρομολογούνται οι απαραίτητες διαδικασίες για τη μεταφορά τους σε 
κατάλληλες δομές φιλοξενίας, αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου,              
σε συνεργασία με την Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης και τη Γενική Γραμματεία 
Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, εφόσον πρόκειται για ασυνόδευτους ανήλικους 
αλλοδαπούς. 
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